



## 新华每日重点新闻

编辑：梁颖

审核：刘琼

官方网站：[www.cnfin.com](http://www.cnfin.com)

客服热线：400-6123115

### 发改委等五部门：严格能效约束推动重点领域节能降碳

近日，发改委等五部门发布《关于严格能效约束推动重点领域节能降碳的若干意见》。

到2025年，通过实施节能降碳行动，钢铁、电解铝、水泥、平板玻璃、炼油、乙烯、合成氨、电石等重点行业和数据中心达到标杆水平的产能比例超过30%，行业整体能效水平明显提升，碳排放强度明显下降，绿色低碳发展能力显著增强。

到2030年，重点行业能效基准水平和标杆水平进一步提高，达到标杆水平企业比例大幅提升，行业整体能效水平和碳排放强度达到国际先进水平，为如期实现碳达峰目标提供有力支撑。



## 目录

今日重点要闻 .....	3
人事动态 .....	4
政策动向 .....	4
经济动态 .....	4
产业聚焦 .....	5
市场观察 .....	6
数据发布 .....	8
全球宏观 .....	9

## 新华每日重点新闻

### 今日重点要闻

◆中办、国办印发《关于推动城乡建设绿色发展的意见》。到2025年，城乡建设绿色发展体制机制和政策体系基本建立，建设方式绿色转型成效显著，碳减排扎实推进，城市整体性、系统性、生长性增强，“城市病”问题缓解，城乡生态环境质量整体改善，城乡发展质量和资源环境承载能力明显提升，综合治理能力显著提高，绿色生活方式普遍推广。到2035年，城乡建设全面实现绿色发展，碳减排水平快速提升，城市和乡村品质全面提升，人居环境更加美好，城乡建设领域治理体系和治理能力基本实现现代化，美丽中国建设目标基本实现。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆发改委等五部门：严格能效约束推动重点领域节能降碳。发改委等五部门发布《关于严格能效约束推动重点领域节能降碳的若干意见》，到2025年，通过实施节能降碳行动，钢铁、电解铝、水泥、平板玻璃、炼油、乙烯、合成氨、电石等重点行业和数据中心达到标杆水平的产能比例超过30%，行业整体能效水平明显提升，碳排放强度明显下降，绿色低碳发展能力显著增强。到2030年，重点行业能效基准水平和标杆水平进一步提高，达到标杆水平企业比例大幅提升，行业整体能效水平和碳排放强度达到国际先进水平，为如期实现碳达峰目标提供有力支撑。【中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆商务部：我国已经连续11年成为全球第二大进口市场。商务部新闻发言人束珏婷在21日举行的发布会上表示，中国坚定不移推进高水平对外开放，积极扩大进口，已连续11年成为全球第二大进口市场，是许多国家和地区的主要出口目的地。今年前三季度，中国进口近2万亿美元，同比增长32.6%，规模创历史同期新高。从国际看，据世贸组织最新数据，上半年中国进口国际市场份额同比提升0.7个百分点至12%，贡献了全球15%的进口增量。【新华社、上海证券报】

◆易纲：继续坚持金融分业经营的基本格局。央行行长易纲21日在2021金融街论坛全球系统重要性金融机构会议上表示，认定系统重要性机构并完善相关监管制度，有助于抓住重点，更好促进金融体系整体稳定。在开展相关工作的过程中，将继续坚持金融分业经营的基本格局，强化风险隔离体制机制建设，维护金融系统稳定运行。【中国证券报、上海证券报】

## 人事动态

◆王正谱任河北省代省长。河北省第十三届人民代表大会常务委员会第二十六次会议10月21日决定，任命王正谱为河北省人民政府副省长、代理省长。【新华社】

## 政策动向

◆**国有资产管理亮出最新“账本”。**国务院关于2020年度国有资产管理情况的综合报告21日提请十三届全国人大常委会第三十一次会议审议，亮出国有资产管理最新“账本”。报告显示，国资管理改革不断推进，国资“家底”更加雄厚。截至2020年底，全国国有企业资产总额268.5万亿元，国有金融企业资产总额323.2万亿元，行政事业性国有资产总额43.5万亿元，国有土地总面积52333.8万公顷，全年水资源总量31605.2亿立方米。【新华社】

◆**国资委主任郝鹏赴中国绿发调研：加快向战略性新兴产业集中。**【证券时报】

◆**发改委：拟将“虚拟货币‘挖矿’活动”纳入《产业结构调整指导目录（2019年本）》淘汰类。**国家发展改革委就修改《产业结构调整指导目录（2019年本）》公开征求意见。为尽快推动整治虚拟货币“挖矿”活动有关工作部署落地落实，建议将“虚拟货币‘挖矿’活动”条目以增补形式列入现行《目录（2019年本）》，以《国家发展改革委关于修改<产业结构调整指导目录（2019年本）>的决定》形式发布。【新华社】

◆**发改委力挺民营经济发展，在新能源、储能设施建设等领域开展增量混改。**国家发改委21日就推广地方支持民营企业发展典型做法举行专题新闻发布会。国家发改委体改司司长徐善长表示，在混改方面，发改委将研究建立混改引战对接机制；围绕国家重大战略，在新能源、储能设施建设等领域开展增量混改。2021年上半年，中央企业通过产权市场、股票市场实施混改150余项。各地通过混改引入社会资本超过900亿元，不少地方在混改中在战略投资者引进、股权结构、治理机制等方面均呈现灵活多样的特点。【上海证券报、证券时报】

## 经济动态

◆“长三角G60科创走廊知识产权行政保护协作中心”在上海市松江区揭牌成立。【新华社】

◆**商务部：前三季度，我国非金融类对外直接投资5227.6亿元人民币，同比下降5.2%；折合807.8亿美元，同比增长2.4%。**【中国证券报】

◆商务部：1-9月我国多个领域对外投资保持增长。1-9月，流向制造业136.6亿美元，同比增长9.3%，流向信息传输/软件和信息技术服务业62亿美元，同比增长37.2%。【中国证券报】

◆商务部：1-9月，中欧双边贸易5993.4亿美元，增长30.4%，全年有望创历史新高。双向投资稳中有升，1-9月，中国对欧盟直接投资49.9亿美元，增长54%，欧盟对华实际投资35.9亿美元，与疫情前水平相当。【中国证券报】

◆住建部：1-9月全国新开工改造城镇老旧小区5.12万个，占年度目标任务的94.8%。【上海证券报】

◆全国首个跨区域知识产权行政保护协作中心挂牌成立。【中国证券报】

◆河南省管企业前三季度共实现利润183.8亿元，同比增长107.4%，较疫情前的2019年同期增长76.2%。【新华社】

◆湖南：前三季度实际使用外资总额居中部第二。前三季度，全省实际使用外资约17亿美元，同比增长56%，实际使用外资总额居中部第2位；实际到位内资7729亿元，较去年同期增长9个百分点。【湖南日报】

◆湖南：前三季度社会消费品零售总额1.33万亿元，同比增长19.1%，增幅高于全国平均水平2.7个百分点。【湖南日报】

◆第四届进博会首批接待保障用车交付。进口博览局与福特汽车（中国）有限公司签署合作协议。福特公司成为“第四届中国国际进口博览会指定用车品牌”，并签约参展第五届进博会。【上海证券报】

## 产业聚焦

◆发改委：持续加大期现货市场联动监管力度 遏制过度投机炒作。【中国证券报】

◆发改委组织开展煤炭生产、流通成本和价格专项调查。【中国证券报】

◆发改委：鼓励地方采取阶段性补贴等措施对小微企业和个体工商户用电实行优惠。【中国证券报】

◆工信部：前三季度移动互联网累计流量同比增长35.8%，数字经济活力涌现。【新华社】

◆国家能源局：截至9月底全国发电装机容量22.9亿千瓦，同比增长9.4%。1-9月份，全国发电设备累计平均利用2880小时，比上年同期增加113小时。【上海证券报】

◆国家能源集团召开能源保供专题会议，要求煤炭产业要确保四季度自产煤有序增产高产。

10月1日-20日，国家能源集团自产煤产量同比增加225.5万吨，增幅7.5%；发电量累计完成547.8亿度，同比增幅15%，其中火电同比增加63.6亿度，增幅17.2%。【上海证券报】

◆由中铁二十局承建的安哥拉莫希科石油天然气铁路运输专用线完成竣工验收。【新华社】

◆中国联通：三季度实现净利润16.4亿元，同比增长14.1%；前三季度实现净利润56.8亿元，同比增长18.6%。【证券时报】

◆乘联会：9月份皮卡市场销售4.8万辆，同比增长0.1%，环比增长39%；因为疫情后回暖较强，今年9月同比2019年同期增长26%。【证券时报】

## 市场观察

◆易纲：央行正在组织开展气候风险压力测试。央行行长易纲21日在2021金融街论坛全球系统重要性金融机构会议上表示，结合国际经验和中国的具体实践，为更好地引导市场资金支持绿色发展，要做好完善绿色分类标准等四方面工作。一是完善绿色分类标准，二是加强气候信息披露，三是管理气候相关的转型风险，四是完善碳排放定价机制。【中国证券报】

◆陈雨露：鼓励有条件的金融机构研究提出碳中和目标。央行副行长陈雨露在2021全球系统重要性金融机构会议上表示，应当从四方面引导市场资金支持绿色发展，完善绿色金融政策体系，推进绿色金融国际合作。一是在绿色金融框架中更多地纳入转型因素，支持高排放行业转型。二是鼓励有条件的金融机构研究提出碳中和目标，但应避免“一刀切”和“运动式”减碳。三是要关注生物多样性损失带来的风险。四是深化绿色金融国际合作，支持绿色一带一路建设。【上海证券报】

◆央行与香港金融管理局签署《关于在粤港澳大湾区开展金融科技创新监管合作的谅解备忘录》。将央行金融科技创新监管工具与香港金管局金融科技监管沙盒进行联网对接，在依法依规前提下稳妥有序推进金融科技创新合作，提升粤港澳大湾区金融服务质效，加大金融支持粤港澳大湾区建设力度。【新华社】

◆银保监会：保证煤电、煤炭等生产企业合理融资需要。银保监会首席检查官、办公厅主任、新闻发言人王朝弟表示21日，要千方百计地保证煤电、煤炭、钢铁、有色金属等生产企业的合理融资需要，督促金融机构对符合支持条件的煤电、煤炭、供暖等企业和项目给予合理的信贷支持。【新华社、上海证券报】

◆银保监会：前三季度保险业为全社会提供风险保障金额同比增长25.7%，保险业赔付支出1.2

万亿元，增长18%左右。9月末，保险资金运用余额稳步增长，达到22.3万亿元。【中国证券报】

◆银保监会：前三季度共处罚机构2369家次，罚没合计19.26亿元。【证券时报】

◆银保监会：P2P网贷机构待偿余额已降至5000亿元。【中国证券报】

◆银保监会：做好“专精特新”小微企业的金融服务和金融支持工作。【上海证券报】

◆银保监会：车险综合改革阶段目标基本实现，适时推出新能源汽车保险。【上海证券报】

◆银保监会：“惠民保”总参保人数超过7000万。银保监会政策研究局负责人叶燕斐10月21日在国新办发布会上表示，目前已经有58家保险机构在27个省参与了超过100个城市定制型医疗保险项目，项目总参保人数超过了7000万。【上海证券报】

◆银保监会发布关于防范保险诱导销售的风险提示。提醒消费者要认识到所谓“免费”是诱导，极有可能暗藏陷阱和风险。提示称，一些“首月0元”“免费保障”等宣传未全面展示保费缴纳整体情况，实际上是将保费分摊至后期，消费者并未真正享受到保费优惠。【新华社】

◆银保监会：恒大集团问题不会对中资企业信誉带来大的影响。【新华社】

◆证监会：注册制改革已进入由点及面的关键阶段。证监会市场监管一部主任李继尊21日在2021金融街论坛年会上表示，目前，注册制下上市公司合计达到549家，合计融资5734亿元，这两个数据均占全市场的一半以上。【新华社】

◆证监会：推动私募条例尽快出台，完善私募办法及配套规则建设。证监会市场二部主任王建平21日在2021金融街论坛年会上表示，证监会将推动《私募条例》尽快出台，完善私募办法及配套规则建设。明确持续展业的规范性要求，提升合规展业水平。【中国证券报】

◆证监会：资本市场金融科技创新首批试点项目即将公示并进入试运行阶段。证监会副主席赵争平21日在2021金融街论坛年会上表示，首批试点项目近日即将公示并进入试运行阶段，后续试点工作还将向其他地区推广实施。【中国证券报】

◆外汇交易中心将减半收取中小微企业衍生品交易相关的银行间外汇市场交易手续费。中国外汇交易中心发布《关于支持金融机构服务中小微企业减免银行间外汇市场相关交易手续费的通知》。【上海证券报】

◆上海清算所首推跨境衍生品交易双边清算保证金管理服务平台。【上海证券报】

◆中证协发布《证券行业助力碳达峰碳中和目标行动报告》与《2020年度证券公司履行社会责任情况报告》，支持绿色低碳经济发展，将出台证券行业绿色金融行动方案，研究制定绿色金

融业务规范，助力实现“双碳”目标。【中国证券报】

◆中期协就《期货风险管理公司内部控制指引（征求意见稿）》征求意见，聚焦期货风险管理公司业务控制活动，按期现类业务、场外衍生品业务、做市业务和仓储物流业务四大类型，针对各类业务开展过程中不同风险点，提出控制措施。【上海证券报】

◆中国上市公司协会印发通知：大力支持上市公司加强新闻宣传工作。中国上市公司协会印发《关于支持上市公司加强新闻宣传工作的通知》【中国证券报】

◆中国上市公司蓝皮书：资本市场服务不同类型企业创新和发展能力将会得到提高。中国社科院经济研究所、中国社科院上市公司研究中心与社会科学文献出版社21日共同发布《中国上市公司蓝皮书：中国上市公司发展报告（2021）》。【上海证券报】

◆农发行成功发行深交所金融债券。农发行通过深圳证券交易所以公开招标方式，成功发行1年期、4年期、6年期三期政策性金融债券，各期发行量分别为30亿元、50亿元、20亿元，共计100亿元。三期债券中标利率分别为2.27%、3.04%、3.21%，低于前一日中债同期限债券估值25BP、13BP、9BP。【中国证券报】

◆招商银行发布薪福通3.0，推动企业数字化服务升级。【中国证券报】

## 数据发布

◆央行：9月份，债券市场共发行各类债券46229.7亿元。其中，国债发行5575.0亿元，地方政府债券发行7378.4亿元，金融债券发行6903.4亿元，公司信用类债券发行11531.3亿元，信贷资产支持证券发行1020.7亿元，同业存单发行13252.7亿元。截至9月末，债券市场托管余额为128.1万亿元。其中，国债托管余额21.5万亿元，地方政府债券托管余额28.7万亿元，金融债券托管余额30.5万亿元，公司信用类债券托管余额30.1万亿元，信贷资产支持证券托管余额2.5万亿元，同业存单托管余额12.7万亿元。【上海证券报】

◆银保监会：9月末银行业境内总资产332.3万亿元，同比增长8.2%，其中各项贷款同比增长11.5%。9月末银行业境内总负债303.9万亿元，同比增长8%。其中，各项存款同比增长7.5%。保险业总资产24.2万亿元，同比增长12.8%。前三季度原保险保费收入3.7万亿元，同比增长3.3%。9月末，银行业境内不良贷款余额3.6万亿元，不良贷款率1.87%。9月末，银行机构拨备余额7万亿元，拨备覆盖率192.4%。商业银行资本充足率14.8%，保险公司综合偿付能力充足率243.7%，核心偿付能力充足率231%。【新华社、上海证券报】

## 全球宏观

◆美联储宣布禁止其官员持有个股。美联储21日宣布禁止其官员持有个股，并对官员的其他投资活动进行限制。根据新规定，美联储政策制定者和高级官员必须在购买和出售证券时提前45天发出通知。新的交易限制规定禁止美联储政策制定者和高级官员购买股票、持有个别债券或机构证券，或进入衍生品市场；地区联储主席必须在进行交易后的30天内披露交易信息。【央视新闻】

◆美联储“褐皮书”显示美部分地区经济增速放缓。美国联邦储备委员会20日发布的全国经济形势调查报告显示，美国多数地区经济活动温和增长，消费支出也实现正增长。但受供应链中断、劳动力短缺和新冠疫情的不确定性等因素影响，包括纽约在内的部分地区经济增速放缓。【新华社】

◆美国决定撤销对欧洲多国的惩罚性关税。美国财政部21日宣布，美国将取消对来自奥地利、法国、意大利、西班牙和英国的产品征收的惩罚性关税。欧洲国家将暂时保留激怒美国公司和政府官员的“数字服务税”。【央视新闻】

◆美国劳工部：截至10月16日当周，美国首次申请失业救济金人数为29万人，较前一周首次申请失业人数修正后的数据减少了6000人。【新华社】

◆超5000万英镑！英国处罚脸书隐瞒收购信息。英国市场监管机构20日宣布，对美国社交媒体巨头脸书公司处以5050万英镑（约合6950万美元）罚款，缘由是后者“故意”向该机构隐瞒有关其去年收购美国动图搜索平台Giphy的信息。【新华社】

◆德国8月电子电气行业出口176亿欧元，同比增长14.2%。其中，该行业当月对华出口额为21亿欧元，同比增长11.1%。前8个月，德国电子电气行业出口总额为1447亿欧元，同比增长12.3%。【新华社】

◆巴基斯坦央行：人民币跨境支付系统利于深化巴中经贸合作。巴基斯坦国家银行资金运营部主任赛义德·拉扎20日表示，在巴基斯坦提供人民币跨境支付系统相关服务将提高巴银行人民币跨境交易效率，有利于深化巴中经贸与投资合作。【新华社】

## 重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以

任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。